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ВЕ РО ЉУБ ВУ КА ШИ НО ВИЋ

РЕЧ НА ДО ДЕ ЛИ ЗМА ЈЕ ВЕ НА ГРА ДЕ

По што ва ни пред сед ни че Ма ти це срп ске, по што ва ни ску пе,

Од лу ка углед ног жи ри ја за до де лу Зма је ве на гра де, ко ји је 
ре шио да ово ви со ко при зна ње за по е зи ју до де ли мо јој књи зи Жа
лац, рав но прав но са књи гом из ван ред ног пе сни ка То ми сла ва Ма
рин ко ви ћа, по ред за хвал но сти, зах те ва да ка жем и ко ју реч о Јо
ва ну Јо ва но ви ћу Зма ју, и то на овом ме сту, у Ма ти ци срп ској, где 
се су сти чу вр хун ске вред но сти кул ту ре и књи жев но сти срп ског 
на ро да. 

Мој су срет са Ма ти цом срп ском до го дио се осам де се тих го
ди на про шлог ве ка, ка да сам из мо рав ског ам би јен та до пу то вао у 
Но ви Сад, та ко зва ну Срп ску Ати ну, на сту ди је књи жев но сти, и у 
овом све ча ном тре нут ку тај не ка да шњи сту дент осе ћа огром ну за
хвал ност пре ма сво јим про фе со ри ма, ко ле га ма, пи сци ма и пе сни
ци ма ко ји су га во ди ли кроз жи вот. На по чет ку тог пу та сто ји храм 
Ма ти це срп ске, ме сто ини ци ја ци је, пре ле по зда ње ар хи тек ту ре 
али и не са мер љи во ду хов но зда ње књи ге и кул ту ре.

Са ма реч „ма ти ца” не за о би ла зно ме во ди ка чу де сном све ту 
пче ла и „пче ло ја вље њу” у по е зи ји, и упу ћу је ка „ду ху ко шни це” 
ко ји је осно ва ду хов не и кул тур не ми си је Ма ти це срп ске као на
ци о нал не уста но ве на шег на ро да.

При то ме, тре ну так је та кав, и зби ва ња око нас у ве зи са тим 
„ду хом ко шни це”, да ми се нај при клад ни јим чи не сти хо ви из ци
клу са Ђу ли ћи уве о ци: „Сва ком ча ску ми ља / Не ка кле тва пре ти / 
Сва ка ра дост на ша / Љу то нам се све ти...”. 

Змај је, по мом осе ћа њу, под јед на ко пе сник ве дри не и ту ге, 
ра до сти и пат ње, пе сник и чо век ко ји је у свом жи во ту ду бо ко осе
тио бла ги жа лац љу ба ви и ко га је, стра хо ви том лич ном и по ро дич ном 
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тра ге ди јом, же сто ко „опе чио” бол ни жа лац смр ти, да упо тре бим 
ту реч ко ја је за ме не ак ту ел на у овом тре нут ку. Змај је је дан од 
основ них и под ра зу ме ва ју ћих пе сни ка на ше га је зи ка и ро ман ти
зма, у пра вом сми слу ре чи на род ни пе сник и ро до љуб, чи је стихо
ве ско ро сва ко зна на па мет, би ли то сти хо ви деч јих, ре флек сив них, 
са ти рич них или љу бав них пе са ма. 

Он је, без сум ње, и из вор не пре кид ног на дах ну ћа за нео ро ман
ти чар ску стру ју, ко ја и да нас тра је у са вре ме ној по е зи ји, али је и 
пе сник ду бо ких, по нор них ви зи ја и слут њи ко је отва ра ју пут ка 
дру га чи јим, аван гард ни јим по е ти ка ма и ин фер нал ним про сто ри
ма, у ко ји ма „пра бе си на” спа ва.

Ме ни, као пе сни ку, ипак је нај бли жа лир ска и ре ли ги о зна стра
на Зма је ве по е зи је, са же та у про грам ској пе сми „Ала је леп овај 
свет”, и ако бих ода брао јед ну пе сму ко ју бих са со бом по нео као 
пе снич ку за кле тву и за овај и за онај свет, то би би ла Зма је ва пе сма 
„Пче ле и про то поп Не дјељ ко”. На ве шћу не ко ли ко сти хо ва из ње:

Ти ни је си са ово га сви је та,
ма да ти је на зе мљи ко љев ка,
У ра ју је пче ли ња ко љев ка.
Ни ми ни је смо од све та ово га,
У ра ју је пче ли ња ко љев ка,
Бог нас зо ве сво ји јем пти ца ма,
Не ша ље нас за на ше ме да ње
Већ нас по сло људ ма на гле да ње.

Јер гле да ју ћи у овај свет и чу де сну Бож ју тво ре ви ну, пе сни
ци ма је да то и гле да ње и „ме да ње”, а мед по е зи је, ако је при ро дан, 
мо же тра ја ти и хи ља ду го ди на.

Хва ла Вам.

(Из го во ре но на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. фе бру а ра 2025. го ди не)




